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Premiére partie 10 points

Question n° 1 : (3 points)
Par quoi s’explique la nette montée des échanges internationaux des services ?
Question n° 2 : (3 points)

Identifiez la modalité de joint-venture international et dites quels sont les
avantages que peut procurer une telle association d’entreprises a la firme
multinationale.

Question n° 3 : (4 points)

L’indicateur de développement humain et ses composantes
en Tunisie en 1999 et en 2007

: Années
L’IDH et ses composantes 1999 3007
Indicateur de Développement Humain (IDH) 0,714 0,769
Espérance de vie a la naissance (années) 69,9 73,8
Taux d’alphabétisation des adultes (%) 69,9 187
Taux brut combiné de scolarisation (%) 74 76,2
PIB par habitant (PPA) 5967 7520

Rapports mondiaux sur le développement humain 2001 et 2009
Programme des Nations Unies pour le Développement

1. Déterminez le taux de croissance de I’IDH de la Tunisie entre 1999 et 2007.
Interprétez le résultat obtenu.
2. Dégagez les raisons qui justifient cette évolution de ’'ITDH.

(N.B : Les calculs doivent figurer sur la copie, limitez-vous a deux chiffres apres la virgule)

Deuxiéme partie 10 points

En prenant appui sur vos connaissances et sur les documents ci-joints, montrez que
I’investissement accroit et améliore la production aussi bien par ses effets sur les capacités de
production et la productivité que par ses effets d’entrainement et les externalités positives
qu’il peut générer.
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Document 1 :

Les investissements de capacité ont un effet direct sur le volume de la production puisqu’il
s’agit 1a de leur objectif principal. Quand une entreprise effectue un investissement de capacité, elle
peut produire plus. Dés lors, par I’accumulation des capitaux, par 1’augmentation continue du stock
de capital, I’investissement participe a la croissance économique. [...].

L’investissement ne se borne pas a jouer sur les quantités produites, il permet également d’intégrer le
progres technique et donc d’augmenter la productivité. [...].

Les entrepreneurs sont toujours a la recherche de profit, ce que les innovations (et donc en
amont les investissements en recherche-développement et en aval les investissements de nouveaux
procédés) permettent, en réduisant les colits ou en créant ou en améliorant des produits. [...].

Ainsi, Iinvestissement des entreprises joue sur ’offre notamment par I’augmentation du
volume de la production, la croissance de la productivité et I’amélioration de la variété et de la qualité
des produits. Mais son rdle sur la croissance ne saurait étre aussi efficace s’il ne jouait pas également
sur la demande.

L’investissement, Carole Bolusset , Bréal

Document 2 :

Les économies externes de production apparaissent lorsque certaines actions d’une entreprise
bénéficient a d’autres agents, sans que ceux-ci ne paient pour les avantages procurés. [...].

Des économies externes de production sont susceptibles d’apparaitre par exemple lorsqu’une
entreprise améliore la viabilité M d>une route qui dessert I’une de ses usines ou lorsqu’elle draine et
asséche des terrains marécageux ®: une route carrossable ou des terrains drainés profitent a
I’entreprise mais vraisemblablement aussi & d’autres agents Certains utiliseront la route pour leur
propre usage ou profiteront des opérations de drainage @ pour cultiver plus facilement leurs propres
terres. Les agents qui bénéficient de la route viabilisée ou des terrains drainés ne dédommagent @
pas ’entreprise pour les frais engagés. [...]. Un autre exemple d’économie externe de production
concerne les activités de recherche-développement. Lorsqu’une firme met au point un nouveau
procédé de fabrication, d’autres entreprises sont susceptibles de bénéficier aussi des progrés
techniques réalisés, avec éventuellement un certain décalage dans le temps, nécessaire pour que
I’innovation se banalise.

L’avantage apporté par I’innovation a I’ensemble des entreprises sera donc bien plus grand
que les gains de I’innovateur. ‘

Pierre Picard, Eléments de microéconomie, 5™ édition, Montchrestien

) yiabilité : accessibilité, praticabilité

@ Terrains marécageux : boueux (boue), terre qui ne peut pas étre cultivée facilement
@ Drainage : assainissement des sols trop humides.

@ Dédommager : compenser
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